Модель «Хищник-жертва»

Добавим в рассмотренную экосистему еще один фактор— лис. Лисы не оказывают заметного прямого воздействия на траву, но выступают в качестве еще одного фактора, лимитирующего количество зайцев. В данном случае лисы являются хищниками, а зайцы – жертвами. Поэтому подобные модели принято называть «Хищник-Жертва».

С точки зрения эколога модель «трава зайцы» может рассматриваться как модель «хищник жертва», где «хищник», конечно, заяц. 

Формализация задачи

Количество травы, зайцев и лис взаимовлияют друг на друга.

Совместное использование уравнений описывающих динамику численности травы и зайцев позволяет создать математическую модель двухкомпонентной экосистемы, которая выражается следующими формулами:

Тi=Тi-1*ПродТ*(1-Тi-1)*(1-Зi), где Тi – количество травы через i лет, Тi+1- количество травы через i+1 год, Зi количество зайцев через i лет.

Зi=Зi-1*ПродЗ*(1-Зi-1)*(1-Лi)*Тi, где Лi –количество лис через i лет.

Лi=Лi-1*ПродЛ*(1-Лi-1)*Зi, где продЛ – продуктивность лис (коэффициент размножения лис).

Компьютерный эксперимент

Таблица может выглядеть следующим образом:

	
	количество
	мах
	продуктивность

	год
	трава
	зайцы
	лисы
	 
	трава
	зайцы
	лисы

	1
	0,50
	1,00
	0,00
	1
	3,5
	3,5
	1

	2
	0,00
	0,00
	0,00
	
	
	
	

	3
	0,00
	0,00
	0,00
	
	
	
	

	4
	0,01
	0,00
	0,00
	
	
	
	

	5
	0,04
	0,00
	0,00
	
	
	
	

	6
	0,12
	0,00
	0,00
	
	
	
	

	7
	0,38
	0,00
	0,00
	
	
	
	

	8
	0,83
	0,00
	0,00
	
	
	
	

	9
	0,50
	0,00
	0,00
	
	
	
	


Задания для самостоятельной работы

· Как связаны между собой изменения в численности хищников и жертв? Приведите конкретные числовые данные.

· Чья численность (хищников или жертв) больше зависит от продуктивности (коэффициента размножения) травы?

· В каком случае (в присутствии хищников или без них) продуктивность (коэффициент размножения) зайцев может быть выше?

